

УДК 274 (575.2)(04)

ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЕ ОСНОВАНИЯ ПОЯВЛЕНИЯ ПРОТЕСТАНТИЗМА В КИРГИЗИИ

Ю.С. Сухоруков

Рассмотрен феномен протестантизма в Киргизии, его история, культурные особенности, проблемы и влияние на киргизское общество.

Ключевые слова: протестантизм; история; теология; евангелизация.

Начиная с 90-х годов XX в., 300 религиозных организаций христианского и псевдохристианского толка зарегистрировали свою деятельность, 100 из них являются протестантскими. На протяжении десяти лет различные протестантские церкви как “традиционного” (реформаторского), так и неопротестантского толка функционировали и набирали приверженцев, из среды не только христиан, но и мусульман, что вызвало неоднозначную реакцию в массовом сознании населения.

Так, 31 декабря 2008 г. был принят Закон Кыргызской Республики (КР) “О свободе вероисповедания и религиозных организациях в Кыргызской Республике”, который ввел ограничения на регистрацию религиозных организаций, проповеди учения в общественных местах, а также запретил прозелитизм. Серьезным образом этот закон коснулся протестантских и псевдопротестантских церквей, которые зачастую представляют собой небольшие по составу, но активные по привлечению новых членов, общины. Принятие закона “О религии” вызвало отрицательную реакцию у правозащитников и неправительственных организаций, которые заявили, что данный закон ущемляет религиозные свободы и терпимость в КР.

Таким образом, мы наблюдаем стремление государства оградить общество от проникновения в него протестантизма, без анализа учения и деятельности тех или иных организаций, что свидетельствует о том, что феномен протестантизма в Киргизии еще недостаточно изучен.

В нашей стране протестантизм появился в 1880 г., в форме первых баптистских общин, гонимых основателями баптизма в Туркестане.

Первые баптисты собирались на дому для чтения библии, размышлений, обсуждений, но полноценные служения стали проводиться только при создании первых домов молитвы в 1906 г. в селе Ананьево. Как и многие протестантские церкви, баптисты претерпели множество гонений в период сталинских репрессий и во время Великой Отечественной войны. Не желая отказываться от веры, работать на заводах, идти на фронт и т. д., многие баптистские лидеры были расстреляны, а их паства мобилизована на трудовой фронт – различные предприятия г. Челябинска, Андижана.

Баптисты всегда выделялись из народной массы, так как вероучения баптизма касались не только духовных истин, но и жизненных предписаний, которые с точки зрения баптистов способствовали достижению духовных высот. Это послужило предметом насмешек над верующими со стороны окружающих. За все время существования Советского Союза баптисты, как и многие другие протестанты, занимали самые низкие ниши в обществе.

В 1970 г. у баптистов появляется возможность беспрепятственно проводить богослужения, а в 1975 г. в Бишкеке был построен дом молитвы, который функционирует и по сей день. Чуть позже баптистов, в конце 1907 г., на территории Киргизии появились лютеране. Это были переселенцы из Поволжья, где существовала немецкая автономная область, из-за недостатка земель они направились в Туркестан. Несколько семей осели на территории Иссык-Куля (село Ананьево). Следующая волна переселений лютеран пришлась на 1924–1934 гг., они расселились на территории Чуйской долины. До воен-

ного времени на территории Кыргызстана существовало около 30 общин.

В 1956 г. ссыльные немцы получили право на свободное перемещение по территории Советского Союза, в Киргизской ССР образовались новые церкви и к концу 80-х годов XX в., их насчитывалось от 80 до 100 общин. Сегодня в связи с массовой миграцией немцев и русскоязычного населения число приходов сократилось до 20 по республике. Лютеране придерживаются теологии, которую Лютер изложил в своем “Катехизисе”: водное крещение окроплением, два таинства: крещение и причастие, спасение через веру. Как и баптисты, лютеране появились и существовали ввиду сложившихся исторических обстоятельств, их целью никогда не было ни обращение коренного населения в свою веру, ни массовая евангелизация. Церкви существуют для удовлетворения духовных потребностей все тех же переселенцев и их семей, редко можно увидеть в рядах баптистов и лютеран верующих, перешедших из ислама, или коренного жителя.

Лютеранская и баптистская церкви на протяжении всего существования на территории Кыргызстана находились на самофинансировании. При этом они активно занимаются благотворительностью, проводя служения для пенсионеров и престарелых, заключенных в тюрьмах, организуя летние лагеря для детей из малоимущих семей. При лютеранской церкви функционирует духовная семинария, которая выпускает проповедников и пасторов. Лютеранская церковь входит в состав Союза лютеранских церквей, который в свою очередь входит во Всемирную лютеранскую федерацию.

Пятидесятники появились на территории Киргизии немного позже баптистов и лютеран, их история была связана напрямую с “братьями” из России. Дело в том, что пятидесятнические миссионеры (из “Церкви Бога” с центром в Кливленде, Огайо) появились в Российской империи незадолго до Первой мировой войны. Начинали они, как правило, с инородческих окраин империи и проповедовали среди инославного населения: среди лютеран и баптистов в Финляндии и Прибалтике, среди баптистов в Грузии, лютеран (немцев) на юге Украины и в Поволжье и пр. Через несколько лет появились и первые русские пятидесятники. Баптисты забили тревогу. Начавшаяся война притормозила распространение новомодного учения [1, с. 200].

Расцвет пятидесятничества пришелся на 20-е годы XX в., когда различные пятидесятнические церкви обосновывались и развивались

в СССР, многие приезжали в страну победившего пролетариата из-за границы, устраивали сельскохозяйственные коммуны, открывали новые молитвенные дома по всей стране. Именно тогда возникли и сложились основные толки пятидесятничества: “христиане евангельской веры”, “христиане веры евангельской”, “евангельские христиане в духе апостолов”, “субботствующие пятидесятники” и другие, более мелкие течения. Все они развивались и укреплялись в СССР при благоволении властей. К середине 30-х годов протестанство в СССР было практически разгромлено [1, с. 202], к 1991 г. на территории Киргизии оставалось несколько приходов церквей пятидесятников.

Следующим этапом в истории протестантизма в Киргизии можно считать период с 1991 г. по настоящее время, его можно назвать миссионерским или периодом активной евангелизации. С приобретением независимости и провозглашением Киргизии демократическим государством в нашу страну хлынула волна доселе здесь не существовавших протестантских церквей. Их можно разбить на следующие группы:

- Кальвинисты-реформаты: “Еммануил”; церковь “Южная”.
- Неопятидесятники: Поместная церковь Иисуса Христа; “Трейс”.
- Евангельские христиане: “Антиохия”; “Слово жизни”; “Свет мира”; “Саран”; “Вера”.

Можно отметить, что все “новые” церкви создавались иностранными гражданами, в чьих странах христианство и протестантизм, как ответвление в нем, являются основной религией: США, Канада, Корея, Финляндия и др. Также необходимо обратить внимание на причины столь массового наплыва миссионеров в нашу небольшую республику. На первый взгляд может показаться, что миссионеры направились сюда в целях наживы, но если проанализировать их деятельность за десять лет, то нельзя выявить явных признаков обогащения духовных деятелей за счет их паствы: зачастую миссионеры, пасторы возвращаются на родину, оставляя основанные церкви со всем нажитым имуществом местным пасторам. Возможными целями их деятельности является бескорыстное распространение христианства западного толка в Киргизии, с комфортным служением, с общепонятными терминами и литургией, или же, как считают многие скептики, иностранцы используют религию, чтобы навязать прозападные взгляды, идеи и образ жизни; разрушить устои киргизского общества и т. д.

Далее рассматриваются церкви, основанные в период миссионерства, к таким например относятся церкви реформатского толка: церковь “Еммануил”; Церковь “Южная”. Пресвитерианская церковь “Еммануил” была основана в апреле 1991 г. пастором из Южной Кореи Ким Сан Мином. Он начал свое служение в здании баптистской церкви. Велась активная проповедническая деятельность, поэтому в сентябре того же года количество прихожан увеличилось до 140 человек, церковь переехала в здание Кыргызгипростроя.

В апреле 1992 г. началось строительство большого храма, которое закончилось в марте 1993 г. В 1994 г. при церкви открылся светский институт, набиравший каждый год по 20–30 человек. В 1998 г. состоялся первый выпуск, в этом же году один из выпускников института открыл дочернюю миссионерскую церковь в Джалал-Абаде. Из общего числа выпускников, 12 человек получили рукоположение в пасторы.

В 2000 г. на базе института была открыта магистратура, учебный материал для которой предоставлялся американской семинарией “Завет”. В 2002 г. были образованы две дочерние церкви в селах Ленинском и Ново-Покровке, в 2004 г. в с. Ак-Жол и совхозе Фрунзе; в 2006 г. – в Караколе. В ноябре 2009 г. были рукоположены первые пресвитеры.

Можно отметить, что церковь “Еммануил” не является ориентированной на проповедь среди коренного населения Кыргызстана, но проявляет активность в евангелизации среди его крещенной или атеистической части. Ведется активная работа с молодежью: организуются семинары, спортивные мероприятия. Теологическая база данной церкви строится на реформатском учении. Практикуются два таинства: причащение и крещение, последнее проводится в виде окропления водой как младенцев, так и взрослых. Церковь находится на самофинансировании, ведет активную благотворительную деятельность в детских домах, интернатах.

Отдельного внимания заслуживают церкви неопятидесятнического толка, например “Поместная церковь Иисуса Христа”, которая является протестантской церковью харизматического направления: служения проводят “в духе”, с музыкальным сопровождением, молитвы читают вслух, с использованием глоссолалии. Церковь образована в октябре 1991 г. по инициативе небольшой группы верующих-христиан во главе

с пастором Василием Кузиным. Сегодня церковь насчитывает более 10 500 прихожан, посещающих более 80 отдельных служений не только в Кыргызстане, но и в других странах. Ежедневно прихожане собираются в 69 местах, расположенных повсеместно в республике [2].

В столице Киргизии Бишкеке по воскресным дням проходит более чем 14 служений. Членами церкви являются представители разных национальностей, проживающих в республике, приблизительно треть всех членов составляют кыргызы. Церковь в рамках теологии успеха активно занимается общественной деятельностью, многие адепты занимаются предпринимательством, политической деятельностью, занимают посты в правоохранительных органах.

Церковь Иисуса Христа придает большое значение благотворительной деятельности, под патронажем ЦИХ 18 мая 2001 г. было основано общественное объединение “Дети Тянь-Шаня”, детский дом “Самуил” [2].

Многие верующие принимают участие в различных благотворительных служениях, которые проводятся регулярно, а также в разовых благотворительных акциях, одним из приоритетных служений является тюремное. Служители Церкви Иисуса Христа посещают тюрьмы с 1993 г., служение охватывает восемь мужских и одну женскую колонии. При церкви существует реабилитационный центр для работы с людьми, освободившимися из мест заключения. Как мы видим, данное течение является одним из активно развивающихся, ведет активную евангелизацию среди коренного населения, уделяет большое внимание учению о финансах и успехе.

Итак, протестантизм в Кыргызстане – течение, имеющее, с одной стороны, давние исторические корни, с другой – нетрадиционные для христианства практики. Движение набирает обороты и с каждым годом привлекает все больше приверженцев, имеет большой финансовый потенциал, большие амбиции в сфере государственного управления и политики. По нашему мнению, оно должно контролироваться государством, учитывая особенности всех течений и в рамках конституционно-правовых норм.

Литература

1. Слободяник А.В. Очерки по истории пятидесятничества. М., 2000.
2. Интернет-ресурс: <http://uucyc.kg/aboutus.php> Наша церковь 11. 04. 2010